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Politikai riíipila,p.

Szerkesztői iroda:
Belváros, kalap-u. 15. hz. I. em.

A lap Bzellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőséghez int-zemió. — 
Bernien teilen levelek csalt ismert e- 
zektül fogadtatnaK el. Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipőt-n. 2 ez tv: l-z/rit 
tfH'i. .lüzsef könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendok.

Vasúti csatlakozásaink Rumániával.
Az ,, Ungnri,scher Lloyd“ vasnrmvpi szórna 

a rmnániai vasúti esatlnkozásokról egy igen figye­
lemreméltó ezikkot.közöl, melyet némi megjegyzé­
sekkel kisérve - kivonetilag közlünk olvasóink- 
kul. Hő alkalmunk lesz még e kérdéssel foglal­
kozni, midőn a temesv,ör-or,sovai vonalat illető 
törvényja vaslat. a. képviselőhöz elé kerül, s midőn 
megindulnak nyíltan is azon agitatiók, melyet 
egyfelől a viszonyokkal való ismeretlenség, más- 
íelől az országos érdek nevében szó jaskodó helyi 
és érdek-féltékenység' máris nagy mérvben meg­
indított.

Az „U. 1.1.“ ezikkének alapeszméjét az ké­
pezi, hogy a keleti kereskedés, melynek iránya 
természetszerűleg nyugat felé tart. legezélszeriib- 
ben közvetíthető a m.-osztrák forgalom főiite- 
réliez csatlakozó orsova-temesvári vonalon,mely­
nek ellenében a legközelebbi napokbanismét t<> 1 - 
merült az arad-orsovai vonal eszméje és kétség­
telen, hogy ezen utóbbi a képviselőházi tárgya­
lások substraturnának is egy részét fogja ké­
pezni.

A jelen pillanatban, midőn az ország pénz­
ügyei legkevésbé sincsenek oly virágzó állapot­
ban, hogy saját regiejéhen való vasutépitkezó- 
sekre gondolnia lehetne, és talán még kevésbé 
oly állapotban, hogy oly mérvben, mint mind­
nyájan óhajtanok, ápolhatna bizonyos jogosult 
érdekeket, nielyt k a rohamos vasútépítések szé­
delgő korszakában politikai párt- és magánérde­
kek kedvéért oly mcnthetlcn módon lettek hát­
térbe szorítva, ismételjük: a jelen pillanatban a. 
vasútépítési pro jectionok megítélésénél magasabb
pénzügyi , kereskedelmi és nemzetgazdászati 
szempontokat kell elfoglalnunk, mint milyent a 
rokonszenv, az érzelem és a helyi értlek egyol- 
ditlusága elfoglalni képes. Es e szempont a leg­
nyomósabb okoknál fogva a tcmcsvár-orsovai 
vonult ajánlja.

Igaz, hogy e vonalra nézve az osztrák ál­
lam vaspályát ársa só g- volnttaz engedményes, és ma 
e társulatot az lizéri léit ékei ty kedés, ti tények 
nem ismerése és legnagyobb részben a viszonyok 
szándékos ignorálása a hazai közvélemény előtt 
annyira elrágalmazta, bog\' mindenféle oesmány 
gyanusitást vonlutf magára az,ki nem dőlj e vál­
lalatra föltétlenül követ. Mégis okaink elmondá­
sával reméljük meggyőzhetni mindazokat, kik­
nek elfogultsága nem öntudatos és nem szándé­
kos. hogy pártolhatja valaki az ország államvns- 
pályatársulat egyik-másik vállalatát anélkül is. 
hogy a részreliajlallitnság e pártolás mögött tár­
gyilagos érveken kivit! egyebet is találjon.

Midőn a múlt hetekben a tcmcsvár-orsovai 
vonal végett a tárgyalások ti kormány és osztrák 
államvaspálva-társaság megbízottai közt meg­
indultak, kiszivárgott a lapok utján azon hir, 
hogy a tiszai vaspálvatársulat fölszóllittatott ti 
részt ve vésre e voltai építésénél, és képviselői ki­
jelentették, hogy nem rendelkeznek azon pénz- 
erővel, mely szükséges volna e vállalkozáshoz, 
tekintve, hogy elvül kimondatott, miszerint ka­
mat biztosításról szó se lehet s az osztrák állam­
vaspálya-társ illat ily értelemben tette meg aján­
latát. Ezek szerint igen természetes, hogy a tiszai 
vaspályatársulat tíz arad-orsovai voltait még ke­
vésbé lenne, képes egészen saját kezére ktimat- 
biztositás nélkül kiépíteni.

Kétségtelen, hogy nagyon kívánatos volna, 
ha a magyar keleti vasút összeesatolása a romá­
niai vasutakkal hamarább létesittetnék mint az 
altlunai csatlakozás, de inig egyrészről aziránt 
sincs végleges megállapodás, hol történjék o 
csatlakozás és a délkeleti Erdély két vagy három 
vidéke s azoknak képviselői versengnek és agi­
tálnak e kérdésben jobhra-balra, addig másfelől 
a romániai kormány, melynek vasúti politikája 
szintén kényszerbe] szetben van. határozottan 
kijelentette, hogy az erdélyi összeköttetést csakis 
az aldimai csatlakozás megtörténte után fogja

létesíteni. Nagyon felszeg dolog lenne tehát kész­
akarva ignoráini saját, kényszerhelyzetünket, és 
midőn nagyon égető érdekünk parancsolja, mi­
előbb kiegészíteni s csatlakozás által jövedelmez­
hető vé tenni a keleti vasutat, s igy tíz állam által 
ennek érdekében hozott súlyos áldozatokat, ha 
mindjárt nem is visszaszerezni, de legalább biz­
tosítani ; szűkkeblű és szűk látkürü akadékosko­
dás által meggátolni, hogy ti keleti vasútnál is 
mielőbb ezélt érjünk annálinkább, mert az el­
mondottaknál fogva ez estik tíz aldimai csatiako- j 
zás befejezése után lehetséges, és miután a jelen j 
pillanatban az államvaspálya-távsulaton kivid 
senki sincs, aki a vasúti hálózatunk e tátongó - 
űrének kamalbiztositás nélkül való betöltésére i 
vállalkoznék, az akadékoskodás, elkeseredésnél j 
és elodázásnál egyebet anélkül se szülhet, már 
pedig a keleti vasútnak a mai készületlen és jö-1 
vedolem-képtelen állapotában hagyása az or­
szágnak naponkint sok pénzébe és úgy erkölcsi 
mint anyagi hitclcsükkenvsbe kerül.

Kétségtelen, hogy a többször említett vas­
ul vonalt kiépit.ő-társulat kezdetben nem számol­
hat valami nagyon dús jövedelmekre. Midőn ed­
dig közlekedési tekintetben csaknem elhanya­
golt vidékek forgalma megnyílik, akkor szüksé­
ges e forgalom megélénkitésére minden lehetőt 
megtenni, ami gyakran jelentékeny áldozatokkal 
jár. Egy vasúti vállalkozásnál az eszélyus vállal­
kozói soha se szokta számításait csupán a két 
végpont közt végigfutó forgalomra alapítani, ha­
nem odairányozza törekvését, hogy a közleke­
dés a vonal mentében fekvő vidékek által is táp­
lál tt issek.

Különben két, esztendő, melyben a transito- 
Ibrgaloin, bármily külső körülmények miatt fóti­
akat! teljesen elég arra. hogy e vasutat tönkre 
jutassa.

Különösen fontosa forgalom ezen élénkítése 
a tervezett vonalon, melynek buszában a közva­
gyonnak számtalan kiaknázatlan kincse fekszik 
még, s e kincsek csakis a vasútvonalhoz vezető 
egyéb közlekedési eszközök létesítése által lesz­
nek értékesít botok, tíz osztrák-államvasut-társa- 
ság saját jól fölfogott érdekében az alföld több 
vidékein elismerésre méltó áldozatokat hozott, c 
tekintetben, és alig leltet kétség, hogy ezen uj 
vállalatánál is, — épen mert érdekében fekszik 
meg fogja tenni mindazt, ami ti vasútvonal ra- 
vonjába eső vidék forgalmának élénkítésére szük­
séges. Hogy e részben elég anyagi segélyforrás­
sal rendelkezik, a felől senkinek sem leltet két­
sége.

Végre, miután anélkül is bő alkalmunk lesz 
annak idején e tárgygyal foglalkozni, még estik 
cgv okot említünk.

Néhány hét előtt, a lapok nagyon sokat ir­
tuk Hiidnpcst kereskedelmének hanyatlásáról. —- 
Egyhangú és méltó volt a feljajdulás ez évről- 
évro roszabbra forduló állapotok miatt. Igen he 1 
Ívesen fölemlítették, hogy hasztalan költünk és 
tékozlunk Budapest szépítésére milliókat, ha ke- j 
reskedelme elcsenevészedik, ha a forgalom más i 
irányt vesz, és elkerüli fővárosunkat, melyet j 
földrajzi fekvése par excellence kereskedelmi vá­
rosul jelölt ki. Midőn e szomorú jelenség okait 
kutatták, sok egyeltek közt első sorban teljesen 
elhibázott felszeg vasúti hálózatunk tűnt fül. Az 
eddigi magyar kormányok vasúti politikája, •— 
mely csak az egyéni- a párt- és ti helyi érdeke­
ket dédelgette, a bűnök egész sorozata volt az 
országos érdekek ellen. Ilu egy vasúti földabroszt 
kezünkbe veszünk. látjuk, hogy csaknem tíz 
egész országot meg lehet kerülni vasúton, a fő­
város érintése nélkül, inig más országokban ti fo­
sul vt épen arra fektetik, hogy az egész vasúti 
rendszer központja ti főváros legyen, addig ná­
lunk szépen kiokoskodták, hogyan lehessen Er­
délyből a tengerre, tt Tisza mellékéről akár 
Esztik-Németországba, akár Oroszországba és vi­
szont. a Száva és Dráva vidékéről Magyarország

területén át Mécsbe vinni a szállítmányokat, s e 
mellett Pestet a legszebben és legkényelmesebben 
elkerülni. Az al-dttmti csatlakozás minden egyéb 
coníbinatiója, a tcmcsvár-orsovai vonalon kívül 
cgygycl szaporítaná azon okokat, melyek a pesti 
kereskedelemnek és ezzel a főváros emelkedésé­
nek már is oly kipótol! tatlan károkat okoztak,

Térsztike miatt jelenleg csak egyszerűen je­
lezni kívántuk e körülményt, melynek részletes 
fejtegetésére később visszatérünk. Az elmondott 
okokból, melyeknek tárgyilagossága alig támad­
ható meg, és egyéb érveknél fogva, melyeket 
még alkalmilag bővebben is kifejtünk, befejezé­
sül csak azon meggyőződésünket ismételhetjük, 
hogy a kormány a tcmcsvár-orsovai vasut-vonal 
engedélyezése által, nemcsak, hogy nem vétke­
zett az ország érdekei ellen, sőt a körülmé­
nyeket tekintve azon egyetlen utat követte, 
melyért hogy elismerést érdemel, a közel jövő 
meg fogja mutatni.

A falusi tankötelesek nyári iskoláztatására vo­
natkozólag a közoktatási miniszter közreridelctet intézett 
a tanfelügyelőkhöz, melyből átvesszük a következőket:

Addig is tehát, inig az iskoláliajáratás és a tanítta­
tás iránti szükségérzet a népben gyökeret verne és 
átalánossá válnék, módokról kell gondoskodni, hogy 
egyfelől e szükségérzet fejlesztésére sebesebben lehes­
sen hatni, másrészről a hézagos nyári iskoláztatásból 
eredő mulasztásokból folyó tudatlanság lassank. it osz- 
lattassék.

Ilyen egyik módul kínálkozik a váltogató isko­
lába járatás megkísérlése. A váltogató iskoláz­
tatás ugyanis abban áll, hogy a szülők gyermekeiket 
a nap vagy a hét egyik felében házi vagy mezei 
munkára használják , másik felébe pedig iskolába 
küldik, vagy a hét egyik egész napján küldik isko­
lába s váltogatva a másik napon mezei munkára fordít­
ják. A körülmények szerint a munkára fordítás és isko- 
lálmjáratás e váltogatása történhetik úgyis, hogy két 
vagy három egymásután következő napon mennek a 
gyermekek iskolába s a két vagy három napra követ• 
ki'zíí váltogató napokon maradnak odahaza kézi munka 
teljesítése végett. Az iskolábajárás és a kézi munka <• 
váltogatásának módjait mindenkor a helyi viszonyok és 
körülmények szerint lehet és kell meghatározni.

Ezek szerint fölhívom (ezim}, hogy a felügyeletére 
bízott tankerületben esetleg már folyamatban lévő állami 
avagy tanyai népiskolákban már e nyár folytán rendelje 
'1 • váltogató iskoláztatást a föntebb előadottak azon 
módja szerint, mely a helyi körülményekhez képest leg­
inkább alkalmazható, s kövessen el mindent, hogy c kí­
sérettel a kitűzött ezélt mennél inkább elérhesse va»y 
legalább már kezdetben megközelíthesse.

A franczia miniszterválság hosszas alkudozás, 
kunspiratiú, kérés-könyörgés után vahibára véget ért 
ugyan, de ahogy véget ért nines köszönet benne. Ma, 
térhiányunk miatt, nem hozhatunk érdemleges ezikket a 
válság Ívfolyta, s az itj minisztérium megalakulására vo­
natkozólag ; de addig is, inig holnap elmond,amijük véle­
ményeinket, a ('issey-kabinetre nézve megjegyezzük 
hogy ezen kabinet kinevezésével csak ideiglenesen olda­
tott meg a miniszterválság, s maga a kabinet csak provi- 
soritis. Alig akad benne jelentékenyebb politikai egyéni­
ség, s az uj miniszterek kevés kivétellel csak bitrcau- 
I belek gyanánt tekinthetők, kik a szakminisztériumokat 
addig is jól, roszul ellátják, mig Mac Million uj, nagyobb 
állandóságra számított minisztériumot lesz képes iölfe- 
dezni a nemzetgviilés pártbom(adózásának zűrzavara 
közepeit. Az a haszna e pvovisoriumnak valószínűleg 
meglesz, hogy a pártküzdeimek hullámai egyelőre némi­
leg le fognak csendesedni ezen kabinet majdnem semle­
gesnek nevezhető sziklája mellett. A miniszteri lista 
következő:

(,'issey hadiigyér és miniszterelnök, F u u r to u 
lielügy, Magne pénzügy, Tail hanti igazságügy, De- 
cazes hg- kiilügy, M untáig nae ellentengernagy, 
tengerészet ós gyavmatiigy, Huniont közoktatás. (ín- 
vart fiildmivelós és kereskedelem, Ca illattá küz- 
munkaiigyi miniszter.

A volt liroglic kormányból három miniszter jött íit 
az uj kabinetbe : Deettzcs, Magno és Fourtou. A többi 
minisztereket illetőleg csak a következő rövid megjegy­
zésekre szorítkozunk. Gail lau x Korthe megyei kép­
viselő. Múlt év május 24-ig, mint a balközép tagja, a 
Thicrs-kormányt támogatta, de ez emlékezetes napon az 
tt. n. „Target csoport“-hoz csatlakozott, mely szavazatá­
val üregűek-felé döntő a hatalom mérlegét és meghttk- 
tatá Thiorst. Május 24 ike óra szakadatlanul támogatta a 
liroglic-kabinetet kivéve, hogy ti maire-törvény alkalmá­
val ellent szavazott. (írivart a legfiatalabb ember az 
uj miniszterek között, a jobbközép tagja s mindig a leg-
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nagyobi) odadással viseltetett Broglie iránt, lllo-et-Vilaine 
megyei képviselő. Tail hand a mérsékelt jobboldal 
tagja és alclnökc, azonkivlil tagja még a 30-as bizottság 
nak is. Andtéche megvei kéj>viselő. () u m o n t Maine-et- 
Loire megye képviselője, a mérsékelt jobboldal tagja, 
hosszú ideig szerkesztette Angersben az „Union de l’Quest“ 
szimii legitimista lapot. Montaignae ellentengernagy 
és marquis, Allier megyei követ, ő is a mérsékelt jobb­
oldalhoz tartozik és a hadügyi bizottság alolnöke. — 
Gisse y tábornok, ki szintén a mérsékelt jobboldal tagja, 
Thiers alatt két évig volt hadügyminiszter.

Hungarophagia.
Liudiipest, május 211.

A közelebbi időkben többször volt alkalmunk ta­
pasztalni és megemlíteni, azon örvendetes és clismcrésre- 
méltó változást a hangban és modorban, moly a bécsi 
lapok és különösen a „N. fr. Presserben nyilvánult 
Magyarország és a magyar dolgok iránt, koronkint azon­
ban a javulás ezen utján a visszaesés oly aggasztó jelei 
mutatkoznak, melyek a reconvalcsceneia őszintesége iránt 
alapos kételyeket támasztanak bennünk.

Május 22-ki számában, a közoktatási miniszter azon 
terve alkalmából, hogy a külföld kiváló tudósaiból néhá­
nyat megnyerjen, koronkint speciális tanfolyamok tartá­
sára a budapesti egyetemen, elmond á la Lőlicr egy csomó 
rágalmat és hazugságot azon piszkolódó nyelven, mely 
meglehet, hogy fényesen bizonyítja a német nyelv gazda­
ságát a változatos kifejezésekben, de mindenesetre, igen 
szánalmas bizonyítvány, a „N. fr. P.“ vezetőinek ildo- 
mossága, és annyiszor fülhányt német műveltsége felől.

A bécsi említett lap ezikke: „Deutsches in Ui earn“ 
kevésbé a cultusminiszter terve, mint azon piszkolódások 
kedvéért látszik Írva lenni, melyekkel Magyarországot a „N. 
fr. P.“ némely munkatársai oly különös előszeretettel hal­
mozzák el, csaknem minden alkalommal.

Ezen inveetivák visszautasítására annyival inkább 
följogosítva érezzük magunk, miután a főkérdésre : a kül­
földi tanárok meghívására nézve egyetértünk. Midőn 
ezen eszme legelőször fölmerült az 1873. évi költségvc-

iudit-líeső Enscl ugyancsak elfogadja az előadó 
ványai csekély módosítással.

K őrö s i József is elfogadja az előadó véleményét. 
Szerinte is a becsület nem könnyen határozható meg s 
így határozná meg, hogy az erkölcsi értéke az embernek, 

e ez érték külső és belső. Az ember belső értékét az

mert

elve végre valahára irányukban is kezd alkalmazásba vé- ! 
tetni. Határozottan hibául róvjuk föl az eddigi kormá-i 
nyolcnak mindazt, amit c téren is ezen irányban elmulasz­
tottak, valamint azt is, hogy nem siettek a Löher és egye­
bek által félrevezetett európai közvéleményt kellőleg, és 
az igazság fegyvereivel — egyszersmind meggyőző­
kig is fölvilágosítani, de ha a magyar nemzet önmaga 
iránt és az eddigi magyar kormányok a nemzet iránt a 
szászok ilyetén „lenyügözésón“ kívül egyéb hibát el nem 
követtek volna, alig lenne okunk, akár magunknak, akár 
cx-kormanyférfiainknak szemrehányásokat tenni.

, A »Noue freie Presse“ végül óva inti azon külföldi 
tudósokat, kik netalán a kultuszminiszter fölhívásának 
engedni hajlandók lennének, hogy a világéit se jöjjenek 
Magyarországra, mert kedvezőbb viszonyok beálltával a 
magyarok könnyen útilaput köthetnének talpuk alá. Szép 
biztatás a „német kultúra“ terjesztésére, csakhogy a sej­
teni szándékozott czélzatosság nagyon kirívó. Természe­
tes, hogy a bécsi lapnak érdekében van akadályozni a 
német tudományosság korifeusainak megismerkedését 
Magyarországgal, a magyar nemzettel, és magyar társa­
dalommal, mert ezek viszonyainkkal, nézeteinkkel és 
más nemzetek valódi műveltsége iránti őszinte tiszte­
letünkkel megismerkedvén, kétségkívül növök és egyé- < vács Oyula és Xlínss-kv í m i-.’.t ,'tl T>.........‘"'i
íusegök tekintélyével csakhamar leálezáznak azon szén- j budai királyi törvényszéki bíró /li'imzkvUI|'l|> f gmolv 
vedélyes agitatio önérdekszülte rugóit, melyet a bécsi ditv' > ' ^ b„ó. Zlinszky veleményes
sajtó némely orgánumai évek óta oly lolkiismcretlcnül foly 
tatnak nemzetünk jó hírneve ellen.

A jogászgyülés.

sertés nem pénzbírsággal volnii 
csület es pénz (szellemi és anyagi érték) egymással se 
összefüggésben nem állnak. Nálunk i.LÍhi,-HWal ! 
tettetik ;i becsületsértés most is 
Hosszabb beszédben fejtegetve 

a

hogy 
büntetendő,

mini
pénzbírsággal bün- 

mint a rómaiaknál. — 
nézeteit, e körül kü­lönbséget tesz a becsületsértés és rágalom közt mit 

ványát' " 110111 tUtt‘ KUltillben Pártolja az előadó i’ndit-

Engerth elfogadja az előadó indítványát.
, .AZ, fis« szakosztály elnöke előterjeszti a 
kitűzött kérdéseket: 1) lelekkönyvileg megszerzett jog 
elleneben engedtessék-e tényleges birtok általi elbirtoklás 
és lm igen, mennyiben? Két vélemény érkezett, dr. Kö­

tés tárgyalásakor, mi magunk következőleg irtunk róla 
az „Elíenőr“-bcn : „. . . Trélert miniszter ur e bajt jele­
sebb külföldi tudósok meghívása által hiszi orvosolhatni 
és fölfogásának o tekintetben is igazat kell adnunk. Az 
ellenvetéseket előre látta és igyekezett is megczáfolni. 
Legelső és legfőbb ezek közül a germanistától való fé­
lelem. Senki se lobban thatja szemünkre, hogy mi valaha 
a germanizálás szószólói lettünk volna, sőt ellenkezőleg, 
megtámadtuk azt mindig és mindenütt, határozottan, eré­
lyesen, sőt néha kíméletlenül vagy épen erőszakosan is, 
amint épen a fölmerült dolog természete kívánta. De ha 
csakugyan helyes a közoktatási miniszter ur föltevése, 
hogy a germanizálásnak nálunk három fölényczőjo van : 
a közművelődés elégtelensége, a tudományosság hiányos­
sága és tőkeszegénységünk: akkor természetes, hogy 
mindaz, ami e baj orvoslását előmozdítja, a mi Művelődé­
sünket emeli, tudományosságunkat és köz vagy onosodá- 
sunkat gyarapítja egyszersmind megannyi hatalmas véd- 
bástya lesz a germanisatio ellenében, melyet bizonyára 
sokkal inkább elősegít az, ha ifjaink kénytelenek a kül­
földi tanintézeteket látogatni, mintha hírneves szaktudó­
sok hazai intézeteinkben, habár idegen nyelven terjesztik 
a tudomány világát. Tudjuk, hogy sokan lesznek köz­
tünk, kik ezen kényszerű intézkedés által magukat nem­
zeti önérzetükben sértve érzendik, de ezeknek legyen 
szabad felelni a Laboulaye egyik munkájából vett követ­
kező idézettel: „Mi francziálc igen gyakran elbástyázzuk 
magunkat nemzeti hiúságunk mögé, azt hiszszük, hogy 
kívülünk nem létezik semmi a világon. Ily Narciss-félc 
szerep káros mind az egyénekre, mind a népekre nézve, 
ez az ut, mely az clhomályosodáshoz és enyészethez ve­
zet. Tanulmányozzunk más nemzeteket, látogassuk isko­
láikat és sajátítsuk el tőlük mindazt, ami jó van náluk. 
Annyival inkább fognak bennünket méltányolni, minél 
jobban fölismerjük hibáinkat, és midőn letettünk az ön­
bálvány ozásról, akkor talán igazságot fognak szolgáltatni 
nekünk is.“

Nézetünk e részben máig se változott, ma is alá­
írjuk e sorokat, melyeket öt negyedévvel ezelőtt irtunk 
az „Ellenőr“ben, ami természetesen nem zárja ki, hogy 
teljes készséggel tért adjunk lapunkban oly' fölszóll,Má­
soknak js, melyek akár az. eszme ezélszcrilségc, akár 
kivihetősége iránt ellenkező véleményt vallanak.

De midőn igy a fődologra nézve a „N. fr. l’r.“ 
álláspontját foglaljuk el, alig találunk szavakat azon eljá­
rás jellemzésére, melynek kézzelfogható ezélja a calum- 
mare audactcr legvakmerőbb alkalmazása által kiváló­
kig Németországon ellenszenvet ébreszteni nemzetünk 
iránt.

Azon vastag valótlanságot, hogy a német nyelv­
használata tiltva van a községi gyűléseken oly helyeken 
is, hol a képviselő-testület túlnyomó része német, a nem­
zetiségi törvény továbbá a törvényhatóságokról és köz­
ségekről szóló törvónyezikkek hazudtolják meg és a vak 
szenvedélynek magas foka kell hozzá, hogy egy tekin­
télyes és alaposságra igényt tartó hírlap olyasmit Aliit, 
aminek ellenkezőjéről tudomással kell bírnia.

Hogy a magyar parlamentben csak magyarul lehet 
beszélni (a liorvát képviselők kivételévelj az igaz, és az 
is bizonyos, hogy az épen a törvényhozás érdekében tör­
ténik, melynek egyöntetűsége a bábeli zavart el nem 
tűri. Alig képzelünk valakit oly egyiigyünek, hogy azt 
hihessc, miszerint a törvényhozói teendők ezé]szerit elin­
tézését us a tárgyalások sikerességét előmozdítaná, ha üt

hatféle nyelven beszelnének és a képviselőhöz ki- 
lcncz tizedrésze rendszerint nem értené, amit a hátralevő 
egytizedrész beszél, nem emlékezünk reá, hogy a fran- 
ezia törvényhozó testületben Nizza képviselői olaszul 
vagy a porosz országgyűlésen a poscuiek lengyelül be­
szélnének.

Az erdélyi szászok „Schreiende Vergewaltigung“-ja 
tárgyában már körülbelül tudni kezdi a világ mihez 
tartsa magát. Természetesnek tartjuk, ha azoknak, kik 
teljes világ életükben mindig privilégiumokkal éltek 
és visszaéltek kissé zokon esik, ha az egyenlőség

A jogászgyülés tegnap kezdte meg működését, lói | 
nöko B u sch b a c h lett. A harmadik szakosztály elriü- I 
kúvé Sárkány Józsefet, az első szakosztály szintén el­
nökéve 1 cleszky Istvánt választja meg. A harmadik 
szakosztály napirendjére a következő kérdés tűze­
tett ki:

, Ezután az osztály napirendje megáilapittatotl tár 
gyalasia kitüzetik először a következő kérdés: Megen­
gedendő-e a becsületsertés léle perekben az exceptio I 
veritatis, és ha igen korlátlanul-o vagy bizonyos korlátok 
közt ( E kérdésre veleményes indítványok fekiisznek a 
szakosztályok előtt dr. Löw Tóbiás pesti kir. főügyészi 
helyettes és dr. Singer Ignácz, tronesényi kir. törvény­
széki kiró uraktól.

Dr. Low hosszasabban tárgyalja a külföldi törvény- 
hozások ez irányban való működését s áttérve a magyar 
országi viszonyokra, azt állítja, hogy az exceptio veritatis 
nálunk a külföld bármely államának rendelkezésétől elté- 
rőleg intézendő. Pezsgő közéletünk nem engedi meg a 
magán személyek es köhzivatalnok közötti mcgkiilönhöz 
tetest és mindkettőre nézve szükségessé teszi a valódiság 
bizonv itasanak megengedését, de épen sokszor túláradó 
közéletünk azt is megköveteli, hogy az exceptio veritatis 
ne szolgáljon födözetül a becsül ctsertő merénylet re nézve, 
valamint azt is, hogy a közélet tuláradása ellenében a 
bizonyítás körüli szabályok szorosan föntartandók. Ezek­
hez képest az elfogadandó elveket a következőben álla­
pítja meg:

1) Az állított tény valódiságának bizonyítása 
mind a rágalom, mind becsületsértés esetében meg 
engedendő. A bizonyítás azonban csak cselekményre irá­
nyulhat.

2) Büntetendő csclckvény csak fenyitő bírói Ítélet 
áltál igazolható. Ha a fenyitő eljárás ily cselekmény 
miatt folyamatban van a rágalom és becsületsértés elhi 
rálása fölfüggesztendő.

3j Minden egyéb rágalmat képező cselekmény a 
rendes bizonyítási eszközök által bizonyítható. Nem 
elégséges, hogy valami valószínűvé tétetik ; az igazolás 
teljesen cszközlondő. JogcrejU Ítélet ellen újabb bizonyí­
tásnak nincs helye.

4) Az állított tény valódiságának bizonyítása a 
rágalom vétségét büntetlenné teszi, de nem zárja Ili 
a becsületsértés büntetését, amennyiben a való tények 
előadása mellett főn forogna. — A valódiság bizo­
nyítása a becsületsértés! esetben enyhítő körülményül 
szolgál.

Dr. Singer Ignácz véleményen indítványa c kér 
désben a következőkben foglalható össze: Mondja ki a 
mag) ar jogaszg) iiles, hogy a becsület sértési éle, pörökhen 
az exceptio veritatis rendszerint megengedendő, vagyis, 
hogy a sertő állítások igazságának bizonyítása a becsü­
letsértés és pedig úgy a rágalmazás, mint a (tények köz­
lésében álló) szorosabb értelemben vett becsületsértés - 
büntethetőségét rendszerint kizárja, kivételnek csak ott 
lévén helye, hol a nyilatkozat az igaz tények kimondá- 
sán tartalmilag túl menve, még mcgbeestelenitést foglal 
magában ; a szoros értelemben vett azon lieesületsór- 
teseknél pedig, melyek nem tartalmazzák ugyan bizo­
nyos határozott tények közlését, hanem más erkölcsi 
becse fölötti nézetek és Ítéletek kimondásában állanak, 
melyek azonban bizonyos tényekre mint alapjukra ve­
zethetők vissza: ezek igazságának bizonyítása a becsü­
letsértés^ büntethetőségét egészen meg nem szünteti ugyan, 
de enyhítő körülmény hatályával bir.

Az előadó dr. Emmer Kornél nem fogadja el sem 
az egyik, sem a másik indítványt. Hosszasabban tárgyalja 
Low ét, minthogy IS ingeré is ugyanazon elvek körül forog. 
\ égre a maga részéről a következő indítványt terjeszti a 
szakosztály elé:

„Mondja ki a jogászgyülés, hogy becsületsértés! 
ügyekben az igazság bizonyítása ott, hofa sértés közér­
dekű jelleget nem öliött magára, vagy családi körülmény - 
re vonatkozik, nem adandó hely. Minden más panaszolt 
sertés eseteben az abban foglalt tény bebizonyítása meg 
engedendő az igaz tényen és szükségkém következnie 
nyen kívül a sertés azonban bilntetcnuő.“

Az előadónak véleményéhez azonnal csatlakozik 
B o e r József, kijelentvén, hogy elfogadja azt, de azon 
záradék hozzácsatolása mellett, hogy az elévülés eseté 
ben a bizonyítás megengedendő, fia c záradék cl nem 
fogad tátik, akkor indítványozza, hogy az exceptio ve- 
ritatis vettessek el egészen. Ez indítványát hosszasabban 
indokolja, és ez értelemben egy külön javaslatot ter­
jeszt be.

Zlmszky veteményes m- 
anya röviden a következő : Miután a telekkünyvilog 

lejegyzett jogok elbirtoklása intézményének fonturtása 
mellett ugyanazoi......lökök liarezolnak, melyek az elbir­
toklást ata aban indokolják; miután továbbá ennek fön- 
tartasa a telekkönyvi rendszerrel nem ellenkezik, miután 
\cgre ezen elbirtoklás szükségessége hazai viszonyaink 
t oly tan is indokoltnak mutatkozik, mondja ki a magyar 
jogaszgyiilc;;: „hogy az elbirtoklás intézményét a telek­
könyvi bejegyzés tárgyát képező jogokra nézve is szük­
ségesnek tartja, azon föltétel mellett, hogy általa harma­
dik személyek jóin,szemükig szerzett jogainak sérelem no 
ok oztnssék.

Doctor Kovács indítványa e tárgyban oda terjed : 
n''Ogy a telekönyvezet ingatlanok s ezekre, vonatkozó 
szolgalmak tekintetében az elbirtoklás, illetőleg a bizo­
nyos körülmények közt és időn át folytatott véli joggya­
korlás mint jogszerzési mód továbbra is föntartandó.“

Előadó ezután előterjeszti saját nézetét, Zlinszky 
nézeteit nem fogadja el, Kuvácscsaí némely eredményben 
egyetért, de kiindulási pontját nem helyesli, s beszédét 
ezzel végzi, hogy mondja ki a jogászgyülés, „hogy a 
telek könyv elleneken az elbirtoklás kizárandó.“

Ezután elnök I öl kéri azokat, kik szólásra Íratták 
kd magokat, hogy előadó mellett vagy ellene szólnak e ? 
Mellette vannak \ ajkay, Sniercr Gyula és I I oilmann, 
ellene Kovács Gyula és Zlinszky Imre. I)r. Kovács Gy.
\ e< 1 i indítványát, szerinte az elbirtoklás a szolid, telek; - 
könyvi bvkeblezessel összeegyeztethető, s az elbirtoklás 
továbbra is föntartandó.

\ ajkay. Kovácsnak különösen a trad i ti óra épített 
állításáig elleneben azt állítja, hogy a traditió a kellő 
publicitással nem bir, a traditiónak jogi ereje s hatálya 
nincs, mindig kell bizonyos mozzanatnak hozzájárulni, 
l|()gy jogszerű erővel bírjon. A tulajdon jogot nem tra­

fóiéin telekkönyv utján lehet szerezni, a telek 
a tulajdon jog szentségén rés

(litió,
könyv elbanyagolásáva 1 
töretik.

es az erdélyi 1848. tőrvőnyezikkek 
ntiitnu.'iv.M kiegészítéséről.

Törvényjavaslat
az 1848. V,

módosításáról
(Folytatás.)

:>0. íj- Az egy napra eső községek vagy városré­
szek szavazási sorrendjét, és ott, hol két szavazatszedő 
küldöttség működik, azok felosztását a küldöttségek kö­
zött a választási elnök teszi meg.

A sorrendet köteles az elnök mindig akként meg­
állapítani, bog)- a távolabb fekvő községek vagy városré­
szek választói előbb szavazzanak.

Az, hogy melyik község vagy városrész mely napon, 
mily sói rendben, es melyik küldöttség előtt szavaz, a sza- 
vazó helyiség előtt, valamint a község több helyein ki­
függesztett hirdetményben közzé teendő.

■ )1. íj. A szavazatszedő küldöttségek az évnek ápri­
lis 1 -tői október hó 1-ig megejtendő választásoknál a 
meghatározott liánokon reggeli is órától esti (i óráig, az 
év többi hónapjaiban reggeli H órától esti 5 óráig folyto­
nosan együtt ül. a szavazás folytatása ezen zárórán túl 
csak a következő esetekben engedtetik meg:

a) I'll a község választói a 14. §. esetében az 1500-at 
meghaladjak, a küldöttség aznap, a záróra után mégauy- 
nyi óráig marad együtt, a hány lói választója van a be­
osztott községnek az 1500 választón fölül;

Dl ha az 59. §. szerint oly akadály áll he, melynek 
elhárítása vegeit az elnök a szavazást megszakítani volt 
kénytelen.

Ezen intézkedés által ns 1848. V. törvénye/.!kk 
33. 8-nak azon rendeleté, hogy a szavazás a megkez­
déstől felhenszakitás nélkül folytatandó, hatályon kívül 
tétetik.

5é. íj. \ ideki kerületben a választók községenként, 
s cg) községijei! választók a szerint, a mint egyik, 
vagy másik jelöltre szavaznak, külön boesátandólc 
vazásra.

Minden választó vsak 
azon község, illetőleg városé 
vazásra behívatott.

Azon választók, kik szavazásra akkor nem jelent- 
kéztek, mikor a megállapított sorrend szerint azon köz- 
ségeson, vagy városrészén volt a sor, az azon napra be­
llii ott választóknak leszavazása után szavazhatnak azon 
esetre, ha az előbbi íj ban megállapított zár óra még el 
nem múlt.

A zár óra után a szavazás mindenesetre boro- 
kesztetik.

Az elnök köteles gondoskodni arról, hogy a szava­
zásra a kitűzött napon megjelent választók, akadály nél­
kül szavazhassanak.

í>3. íj. A küldöttség! elnök a napi eredményt a kül­
döttség előtt minden nap nyilvánosan összeszámítja, azt

a sza-

azon nap szavazhat, mely 
esz, melyhez tartozik, a sza-
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a m vat ivén feljegyzi, ezen följogyzést az elnök, a jegyző 
s a küldöttségnek legalább két tagja Írják alá, s azokként 
ellenjegyzett rovativek két példánya a választási elnöknél, 
egyik példánya a küldöttség jegyzőjénél marad.

54. Éj. A szavazó helyiségben a küldöttség tagjain, 
a közigazgatási tisztviselőn és a jegyző mellé rendelt írno­
kokon fölül csak a szavazásra beszolitott választók lehet­
nek jelen.

55. Éj. A választót a szavazásnál irányadókig utha 
igazítani, vagy rábeszélni nem szabad; kérdést a válasz­
tóhoz csak a küldöttség! elnök intézhet, s ez is csak a 
föladat korlátái között.

Azt, ki e szabály ellen vét, az elnök rendreutasitja, 
ismétlés esetében eltávolítja, sa szükséghez képest mással 
pótolja.

A szavazas alatt fölmerült kérdésekben, a küldött­
ségig tagok meghallgatása után az elnök dönt saját fele­
lősségére.

öli. §• Semmis a szavazat, ha nincs értelme, ha töhb- 
félokép magyarázható, vagy nem a képviselőjelöltek vala­
melyikére adatott.

57. §. Az eljárás befejezése után a választási elnök a 
jegyzőkönyvet herekesztvén, a szavazás végeredményét 
a küldöttség! tagok előtt összeállítja; a rovatos ivek egy- 
cgv példányát aláírja s a jegyzőkönyvhöz csatolja, a jegy­
zőkönyv mindenik hiteles példányát szintén aláírja, s ott, 
hol egy szavazatszedő küldöttség működött, annak leg- 
alúlih két tagjával, ott, hol két küldöttség működött, min­
denik küldöttségnek legalább két tagjával aláíratja, s 
végre azon jelöltet, ki a följegyzett érvényes szavazatok 
átalános többséget megnyerte, a kerület országgyűlési 
képviselőjének kijelenti.

fia a küldöttség tagjai az aláírást megtagadják, az 
elnök ezt a jegyzőkönyv végén megjegyezni köteles.

5S. §. Az 1848: V. törvóuyczikk :s4 §-a akként bő­
víttetik, hogy ha szavazás közben az egyik jelölt vissza­
lép, s ezen szándékát a választási elnöknek személyesen 
vagy sajátkezűkig irt és aláirt nyilatkozatban határozot­
tan kijelenti, a vetélytárs nélkül maradt jelölt országgyü- 
léei képviselőnek nyilvánittalik.

•'át. íj. Ha a választás folyama alatt oly aka­
dályok merülnek tol, melyek miatt a szavazást ren­
desen folytatni nem lehet, az elnök a szavazást sa­
ját felelősségére, két órán túl nem terjedhető időre fölfii rr- 
gesztheti.

hz esetben a szavazás ideje az nap annyi órával 
toldatik inog, a hány órára az fölfüggesztetett, ezen 
megszakítás azonban a központi választmánv által a köz­
ségok szavazására megállapított határnapokat nem zavar­
hatja meg.

üO. íj. Ila a szavazás két óra múlva sem foly­
tat tathatnék zavartalanul, az elnök a választást fél­
beszakítja, és erről a központi választmánynak jelen 
test tesz.

A központi választmány az nj választásra ezen tör­
vény 4L'. íj. értelmében nj határidőt tűz ki.

(Folytatása következik.)

K ii 1 ö níul é k.
Budapest, május 20.

(Ki ne y e z é s n k.) Az ig;usá"iigyminiszter S transz Lajos 
földmivelós-, i)>ai- s kcrcskedelpmiigyi miniszteri szintit isztet az 
igazságügy mi ni sztori um s z;t m v c v < < s égó li ez II osztályú szám- 
tisztté, az ungvári kir. járásbírósághoz írnokká Szilágyi Sándor 
ottani dijnokot, a szokolyliidi kir. ifuasliirusaghuz segédtelck- 
kOnyvyezotövó limn János ottani jáhislőrősáui Írnokot, a nairv- 
károlvi fii1, tvszékhez telekkönyvi írnokká Papp Gyula ottani 
tVzeki dijnokot, a jászhorúnyi kir. Úszókhoz Rozsa Ottó ottani 
lakost, a jászberényi kir, járásbírósághoz pedig Horváth Dezső 
ottani tvszéki díjas joggyakornokot bírósági végrehajtókká, a 
uniziigj miniszter Sailor iirza os Horváth János pénztári gya- 
cornokokat Jlt-aJ oszt. tisztükké nevezte ki.

Gr. Batthyányi Lajos hamvainak végleges át­
helyezése a l’est város által építtetett mausoleumha a 
kerepes! köztcmetőhim ma déli 31 lírakor maiit végbe. 
Az egyházi szertartást Hath dózset várbeli plébános és 
apat számos segédlet mellett tartá. A fővárosi hatóság 
told) tisztviselője és biz. tagja s az aristokratia és kor­
mányhivatalok több notahilitása által volt képviselve a 
csendes ünnepélyen.

6- Bántfy Endre meghalt. A tudományosan kép­
zett nagy reményű, de a halál által korán elragadott 
fiatal ember életére vonatkozólag a „Magv. Folg.“ a 
megboldogultnak egy tanulótársa és barátja adatokat 
közi;], melyekből átvesszük a következőket. „F sorok 
írója mellette ült és látta mint készíti a Ki—17 éves ifjú 
uz összehasonlító statisztika oly bonyolult táblázatait 
eredeti kútfők után, melyek egy képzett statistikusnak is 
számot tennének. < iskolái végeztével két évig külföldön 
(leginkább 1 'Arisban es ílerlinbyn j a történelmi és katonai 
tudományokat tanulmányozta. Kp oly járatos volt egvp- 
tom hozzaierhetlen történelmének régi lapjain, a mily 
előszeretettel tanulmányozta a tranezia nagy forradalom 
es függetlenségi harczunk történetét. Párisi ián a katonai 
tudományos pályára készült, de csak készültségét hozta 
haza szeret etet hazájába. Itt elvonultál! élt tamtlmánvai- 
nak. csak (ismerősei tudták, hogy nagy pályára van hi­
vatva az, ki a napi dicsőséget nem kiváltja aratni, liogv, 
mint Minerva, .Jupiter fejéből, egészen fegyverkezve 
álljon majd a közügyok lerere. A ref. egyház gondnokává 
valaszta ós tmir-inár kilépendő volt nagy pálcájára, mi­
dőn a váratlan halál megl'oszta tőle minijét és általa remé­
nyeinktől.“

Egy román próféta viselt dolgai. Az „Alföld“ 
írja : I’opnvieiu Desseanu János képviselőjelölt e napok­
ban tette meg körútját az illető községekben, s obligat 
apostoli módon kidühöngte magát a magyarok ellen. Föl­
említjük mindenekelőtt, hogy Mikai,akan (moly nem is 
t.utozik a radnai va 1 ászt o kerti let hoz) a jegvző egv nagy 
szvittel fogadta, s lelkesedve kisérte. Midőn Mondorlakra 
érkezett, a esieséri görogkatholikus lelkész, számos fiil- 
d'‘sz. híveivel román nemzeti szinti lobogókkal elébe ér- 
k''zi-tt, amit különösen megvei alispán ttr komoly figvel- 
nn be ajánlunk. Ezután Szahadhelyre megérkezvén, ott a 
koz.seg haza előtt egv ékes tnagynrfaló szónoklatot mon­
dott melyből következő kis mutatvány lett kóstolónak 
hódításban hozzánk beküklvc: „Ti közietek zavar van,

y"

csak én vagyok hivatva azt kiegyenlíteni. Vigyázzatok, 
most akarják tőletek a legelőt elvenni, csak én vagyok 
hivatva azt elhárítani. Vigyázzatok ! Kotsába ur, Rózsa, 
Ternajgó és Szerb Tivadar — ezek oda törekednek, 
hogy titeket tévútra vezessenek, azért ébredjetek föl, s 
Kotsubát, Rózsát és Ternajgó t, sth. egyenkint ketté sza- 
kitani, s lábaitok elé dobva eltiporni igyekezzetek ! Tud­
játok meg: ami a magyaroknak rósz, az nekünk jó ; már 
pedig én mindig oda törtem, mi a magyarok romlására, 
a román nemzetnek pedig javára vezet.“ — Mind ezek 
után a szabadhelyi hi ró Mirku Lázár és állami adó szedő 
Csóró Jánku vállaikon vitték körül a nagyreményű pró­
fétát.

— Színház. A nemzeti színházban múlt 
szombaton „Brankovics György“ másodszor került 
színre. Némi rövidítéseket tettek ugyan rajta, de a máso­
dik fölvonás recitativ részeit még jobban meg kellett 
volna rövidíteni, mi még nagyobb előnyére szolgált vol­
na e szép operának, mert már az eddigi rövidítés is jelen­
tékenyen emelte hatását. A színház ismét zsúfolásig telvo 
volt. () d r y (Brankovics még sokkal szebben játszott 
mint első alkalommal. Megvakitott fiaival való találkozá­
sa alkalmával játéka oly benső, meleg s drámai lendüle­
tű volt, hogy azon színészünk, ki a hasonozimü drámá­
ban játsza a „Brankovies“-ot, (legalább e jelenetre néz­
ve) tanulhatna (hlrytól, miként kell nemesen feltün­
tetni a fájdalmat. Az Ellingerek (atyja és leánya) szé­
pen énekeltek; mindkettő ismételten tapsokban része­
sült. —• A kiállítás szombaton is nagyon tetszett a 
közönségnek. — I* fi n k ö s d - v a s á r n a p az írói 
segély-egylet javára a „Szontiván éjiálom“-ot adták. — 
A zártszékek jól megteltek, inig az egész páholy­
sorok maradtak üresen, minek egyrészt a regatta, más­
részt. pedig a főúri osztály közönye volt oka, mi méltán 
megrovást érdemid. Az előadás (italában jó volt. Szigeti 
dózset (Xsuboly), leszámítva némi túlzását, kitűnő volt. 
Dicsérettel emeljük ki Molnárné, Beksicsné (Oberon), 
Helvey Laura, Benedek, Komáromi és Nagy Imre játé­
kát. — Jókai né — mint a ,,M. P.“ írja — egyelőre nem 
lép löl Kolozsvárott, mivel ebben betegeskedése gátolja; 
a nevezett lap szerint azonban a jövő őszszel nehány sze 
repben föllép a kolozsvári színpadon.

Dumas Sándor „Claude asszony“ czimü drámá­
ját szilire hozták a berlini Uesidcnz/szinllázban. Az első 
előadás után, mely múlt szombaton tartatott, Dumástul 
távirat jött, melyben eltiltá a mii szinrehozatalát, mert 

- úgymond müveit nem engedi Németországban elő­
adatni. S „( laude asszony“ nem fog többé Berlinben 
szilire kerülni.

—■ Beküldetett. A zniováralljai tót gymnasium ellen 
folytatott vizsgálat következtében a vizsgálattal megbí­
zott kir. főigazgató, Barton József ur, kinyilatkoztató, 
miszerint a nevezett gymnasiuniban magyar szellem nem 
ápoltatik. *)

Áradás. Kisjelűiről Írják május 20-dikáról :
1 ognap és z éjjel a Kőrös folyam három helyen a so- 

i mosi erdőnél, azon alól a dohányos! puszta szomszédsá­
gában és a székudvari erdőben szétszakítván a töltése­
ket, búza, árpa, zab, kuknricza vetéseinket, kalászainkat 
mind mind elöntötte, a féket vesztett rohanó ár zúgása 
kétségbeeséssel hatásos levertséget szül mindenkinél, s 
midőn e sorokat Írom, már a viz a szintyei és ágyai út­
vonalakat ellepte, délután a uagyzerindi országút is viz 
alatt lesz. Ily roppant kiöntés mellett is a Kőrös még 
mindig 15 láb magas.

Kettős gyilkosság és öngyilkosság. Felvinczről 
írják a „Magyar Polgárinak: hogy közelebb Székely- 
Földváron egy fiatal román nejét és anyósát éjnek idején 
agyonüti:, önmagát pedig az ezt követő napon Vcrcsniar- 
ton fivére házának „kakasülő“-jére fölakasztó, árván 
hagyva egyetlen gyermekét. A borzasztó tett indoka a 
fiatal asszonv kicsapongó élete és hűtlensége volt, kit 
anyja is mindenben gyámolított.

— Rövid hírek. N a g y-E n y e d e n borzasztó szél­
vész dühöngött a napokban, mely a legerősebb fákat is 
letörte, házfódelekct ragadott magával, s több korhadt 
épületet ledöntött. A templomtornyok is nagy sérüléseket 
szenvedtek. I isza Lajos volt közlcdési miniszter 
ma reggel olaszországi Htjából megérkezett Budapestre.

A n z onb e rge r József lovag, altábornagy, budapesti 
vár s helyparanesnok, a harmadrendű vaskorona-rend 
lovagja, sth. vasárnap délben 1 órakor hirtelen elhunyt. 
Egy órával halála előtt, még szokás szerint, átvette a je­
lentéseket, midőn hirtelen agyszélhiidés érte, mely a köz­
tiszteletben álló férfin életének véget vetett. — A „II li­
mait i tus“ czimti jótékonysági egylet zászlószentelési 
ünnepélye vasárnapon ment végbe; zászlóanya Thaisz 
Elekné asszony volt. Jelen voltak a meghívott miniszte­
rek képviselői is, kik cgy-ogy szeget vertek a zászló 
nyélbe. - E j jótékonysági intézettel gyarapo 
dott ismét a főváros. Ez a helybeli izr. község által épí­
tett „sinlők háza“ a Damjanich-utczábaii, mely vasárna­
pon nyittatott meg nagyszámú közönség jelenlétében. — 
A tót gy m n a s i unt o k mcg v i z sgá 1 á s ára Nagy. 
Rőezére kiküldött bizottság befejezvén nyomozásait, a 
„Göuiöri 1- szerint úgy találta, hogy a gymnasium! ifjú­
ságot csakugyan panslavistikus szellemben oktatják ;' a 
zniováraljairúl ellenben úgy értesül a „Slovenski Noviny,“ 
hogy a bizottság nyilvánosan kijelenté, miszerint az 
intézeten semmi gácsolni való nincs, sőt dicséretet 
érdemel.

Nemzeti színház. Szerda, május 27. „Essex gróf.“ 
Szomorú játék 3 fölv.

Budai színkör. Szerda, május 27. „Az apostol.“ 
Eredeti népszínmű 3 fölv.

Táviratok.
Drezda, május 24. A hírlapírók gyűlése a baden-ba- 

deni hatóság meghívása folytán július 2528-ik napjain 
Baden-Badenbcn fog megtartatni.

■ i I. közleményre s a megelőzőre, mely lapunk közelebbi , 
szamainak egyikében közöltctott, meg lesz alkalmunk visszatérni.

Szóik. ’

r

Páris, május 24. Mae Mahon válasza a német kö­
vet, Hohenlohe herezeg beszédére igy szól: Boldognak 
érzem magamat, hogy a császár ön által újból azon kí­
vánságát fejezi ki, hogy a jó viszony, mely Németország 
és Franeziaország között fonáll, tovább is fontartassék és 
fejlesztessék. Osztozom ez érzelmekben és szeroncsásnek 
érzem magamat, hogy az ön uralkodója herezegségedet 
választotta képviselőjéül, mely fontos állomásra önt ma­
gas állása és személyes tulajdonságai kiválóképen hiva­
tottá teszik.

Páris, május 25. Thiers tegnap fogadta Gironde dc- 
partemont küldötteit, s azt mondá <-lőttiik, hogy a nemzet­
gyűlés, miulán többség nem tud többé alakulni, nem is 
képes tovább kormányozni. Reméli, a nemzetgyűlés be 
fogja látni annak szükségét, hogy az országot hívja föl 
Ítélő bírónak viszályaink közepette.— A kormány á har- 
minczas bizottsággal értekezni fog a napirend megállapí­
tásáról.

Páris, május 24. A pápa hurutbaj folytán lázat ka­
pott, melyet azonban az orvosok nem tartanak aggasztó­
nak. A pápa tegnap nem is akart ágyban maradni; uz el­
fogadások azonban megszakíthattak.

Páris, május 25. A Niévrc kerületben megejtett 
választásnál Burgoing bonapartista 37,600 szavazattal 
képviselővé választatott a republikánus Gudin 32,150 
szavazata ellenében. Pazzis jelölt 4427 szavazatot kapott.

Róma, május 24. Miután a karaana a Jjo nem muta­
tott szerződések megsemmisítéséről szóló törvényjavaslat 
hátralevő szakaszait rövid vita után elfogadta, az egész 
törvényjavaslat titkos szavazás utján 166 szóval 165 ellen 
elvettetett, és erre az ülés fölfüggesztetett. Minghetíi az 
öles után azonnal tanácskozásra hitta össze a minisztere­
ket. Este Minghctti a királynál volt.

Róma, május 25. Az „Opinione“ a tegnapi kamara 
szavazást elemezi és mond ja: a minisztérium már meg­
nyerte a kamarától tiz pénzügyi törvényjavaslatnak el­
fogadását, melyek most a szenátus hozsájárulását várják. 
Szükséges, hogy a tiz törvényjavaslat előnyeit az állam- 
kincstár ne veszítse el, s a kormány minden elhatározá­
sát alá kell rendelni e czélnak. A mi a kamarát illeti, 
mindenki tudja, hogy még ez ülésszakban csak az 
1874-ki költségvetést, és néhány tnásodrangu törvény- 
javaslatot tárgyalhat. A pártok szétbomlása és a minisz­
térium helyzete nem engedi remélcni, hogy több tárgyal­
ta thassék.

Róma, május 25. A kamara mai ülésében Minghctti 
jelenti, hogy a kamara a tegnapi szavazása folytán 
beadta lemondását, melyet a király azonban el nem foga­
dott. Minghctti kéri a kamarát, folytassa az 1874. évi 
költségvetés tárgyalását. A kamara erre megkezdte a 
tengerészeti költségvetés tárgyalását.

Róma, május 25. A pápa roszulléte még mindig 
tart. A papa visszautasította az övéin kívül más orvoso­
kat is hívni tanácskozásra. Tegnap azonban nehány órára 
elhagyta az ágyat. — A minisztertanács késő éjfélig ülést 
tartott, de a hozott határozatok még nem tudatnak. A 

I kamara mai ülésének napirendjén a budget van.
Róma, május 25. A tegnapi kamara szavazás után 

a minisztérium engedve a király parancsának, elhatá­
rozta, hogy hivatalában marad. A kamara fii fog hivatni, 
hogyr a költségvetést és a közigazgatásra szükséges né­
hány javaslatot fogadja el s azután elnapoltatik. °

Genua, május 24. A Poorsa jelentése szerint a 
Gemuiban székelő német konzul alkudozásokba bocsát­
kozott a tengerészeti minisztériummal a czélból, liogv a 
német alattvalóknak megszerezze az olasz hajógyárak­
ban való hajóépitkezés jogát.

Santander, május 33. Concha tábornok Vittoriában 
pénzre és lőszerekre vár, melyeket Madridból kért. Bilbao 
csöndes. Don Carlos Durangoban van betegen, lóról tör­
tént békás következtében.

Santander, május 23. A santanderi önkéntesek, 
kiket a karlisták körülfogtak volt, ismét szabadok, mi­
után a varlisták visszavonultak. Concha tábornok 2>,000 
főnyi erősítést vár; Vittoria és Miranda de Arga lesznek 
a hadmüködés alapjai. A baszk tartományokban, Ara­
góniában és Navarráhan a carlisták szétverettek. Biscaya 
és Navarra lakosai menekülnek, hogy a carlisták által 
parencsolt tömeges bcsorozást elkerüljék.

London, május 25. Az „Observer“ jelenti: Arthur 
herezeg pocrnek neveztetett ki eonnaughti herezeg czim- 
mel. - A „Niobe“ hadihajó Miquelon sziget mellett ha­
jótörést szenvedett, de a legénység megmentetett.

Konstantinápoly, május 25. Nikolitsch Eloyd-ügy- 
nük ma meghalt. Gyilkosa, Iíratc, még nem fogatott cl.

Közgazdaság.
.Budapest, május 26.

A „kisbirtokosok földhitelintézete“ igazgatósága 
által figyelmeztetnek az intézet részvényesei, hogy a f. 
hó 31-kén d. e. 10 órakor tartandó küzgyülé- 
seti, melyen az intézetre nagyfontoságu határo­
zatok lesznek hozandók, saját érdekükben mi­
nél számosabban részt vegyenek, s c végett szavazatje­
gyeiket folyó h ó 28. d. u. 1 óráig annál inkább ki­
vegyék, mivel azok azontúl nem fognak kiadatni.

A budapesti gabna es értéktőzsdéről. Május 26. 
A gabnaüzletbcn az ünnepek folytán nem volt behozatal, 
és ma a vevők tartózkodása miatt a hangulat lanyha volt. 
Az értéktőzsdén ma lanyha hangulat mellett csekély for­
galom volt. Jegyzéseink a következők: m. sorsjegyek 
73.50, magyar hitel 148.75-ről 14 8-ra szállottak, anglo 
32. M), municipális 24.50, takarék és hitel 46—45.75, 
molnárok és sütők 245, pesti közúti 277, földhitel 52, 
vasúti kölcsön 94, pesti építő bank 15, budapesti gőzma­
lom 505, franco 58—69 írtjával fizettek, a többi értékek­
ben kötés nem jött létre. Valuták változatlanok, 2‘i fran­
kos arany 8.93, császári arany 5.32, tallér 1.66’j4, ezüst 
106 frt.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre. 
Segéd szerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.



A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. május 26.
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83 7.85- 7.95
85
87

8.10- 8.20

8.
85 —.-------

I Hung. forint

után u,„l,a 5.15- 5.30

” 2.70 — 2.75
■oTe 1, 4 60 - 4 65

4 65- 4.50

n n
rt

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6“ ,,

,
Adva Tartva

93.75:
73.50
74.75 
73—
69.75 
69.-!
73.75 
73 75

105.50 
110— 
134— 
82 50

94 25 
74.25 
75 f 0 
73.50 
70— 
69 50
74.25 
74 25

106.25 
111— 
136__
82.75

Kéwzvények.ö
'TÍ5 Első magy. ált. biztosító-társaság
200 Haza ........................................
800Tannonia...............................
100' Pesti bizt..................................
200.Hunnia....................................
300 Unió....................................... ,
200 Pesti közúti vaspálya . . .
200 Budai „ „ ...
200 Budai hegyipálya ....

80 Muniezipáíis liiteli''tézet 
85 Angol-magyar bank . . .

160 Magyar általános hitelbank .
200 Franoo-magyar bank . . .
100 Magyar általános földhitel-tár 
70 Pesti egyleti bank ....
60 Takarék- és hitelegylet . .
50 Buda-ó-budai népbank . .

luO Iparbank..............................
Budai kereskedelmi és iparbank 

500 Pesti kereskedelmi bank
200 Pesti iparbank....................
100 Budapesti kezmiivesbank 

50 (Hivatalnok. bitelogylete I. cm. 
80|Kisbiitokos. hitelintézete 

100 Országos közp. takarékp. 5°',
loeoiPesti hazai.........................
100 Budapesti fővárosi ....
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi tanarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár .
60 Újpesti takarékpénztár . .

500 Arpádmalom.........................
500 Blumfélo..............................
500 Concordia ...............................
200Erzsébet..............................
lßulLuiz»...................................
200|MolnárcX és sütök ....
BOOilIengermalom ....................
SOOiVietoria ..............................
100 Első budapesti....................
10U! Budai gyárudvar .... 
íoooiPannoma .........................

Adva Tartva

1 B
ef

iz
|

Adva Tartva
850— 860- 500 Első magyar serfőzde .... 410— 416—— .-- 200 Scrtéshizlaló .............................. 158— 160__315.— 320— 200 Athenaeum ............................... 245— 246—48— 49— 500 Pesti könyvnyomda .... 500— 610.
03— 65— 200 Egyesült magyar gőzhajó-társ.

175— 178— 5U0 Ganzfóle vasöntöde.................... 285. - 200 —
276— 276— 200 Gsehwindt-féle szeszgyár . . 208— 210—
98— 100— 200 Bőrgyár ........................................ 60— 65—
69— 60- 200 Gyapjumosóda.......................... 100— 102—
24.50 25- 100 Salgó-tarjáni kőszénhánya . . 92— 94—
3250 32.75 •200 Schück-féle vasöntöde . . . 157— 158-

147.75 148— »JO Sóskúti kőbánya.......................... 100— 110—
58— 59- 500 Első magyar szeszfinomitó . . 160— 155—
56.75 57.-- 2O0|A!agut......................................... 77— 79—

ZAIourlevelvk.
45 75 46— iMagyar földhitelintézet 5,u6’0 . 85.» „ 85.50
30 — 30.25 Magyar jelzálog-bank 51 . . 77.50 78—
46— 46.50 Magy. ált. földb. részv.-társ. 6"/, 86.50 87—

180— 185— ,» n „ 51.J°g 8450 85 —
740— 745 - Pesti kereskedelmi bank 6° 85.— 85.25
390— 400— msfihbsrgvii.
57— 58.— 100 Lánezhid ................................... 83— 84—
4L- 41 50 150 Budapesti malom 6°„ . . . . 176— 180—

Pviizek váltóit
72 50 73.50 Arany........................................ 5.32 5 31

2240- 2250- 20 frankosok.............................. 8.93 8.95
150— 151 — Ezüst . . .............................. 106. - 106.50
-- .-- -- - London 10 font sterling . . . 111.60 112.
56— 57— Páris 200 frank......................... 44.26 44 50

40—
! 38__

35. —
: 270— 
: 112— 
132— 

I 244— 
780— 

I 100— 
700 — 

14

41
40'.
37]

275—
114—
134.
245.
790.
105.
705

15.
415— 425.-

Magy. vasúti köles. (120 frt ez.) 
Ang.-osztr.bank(beliz. lm)f(.ez.) 
Osztr. földit, (bof. 80 frt ezustb.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Eranco-oszt. bank bel'. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
Huna-gözhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébot-pálya 200 frt pp. . . 
Ferdinand ész. pálya 100u frt pp. 
1 erenoz-Jézsol'-p. 200 fi t o. c. ez. 
lrieszti Lloyd 600 Irt pp. . . 
Ailam-viisjiálya 200 frt pp. ez.

1 vaspálya200 li t é. ezüst 
1 iszamel. vasp. boliz. luo frt pp. 
tramway bc/izetés 200 frt o u. 
Osztrák^ toldliitelint. oziist 5" ,

33 évben visszafizet, o. ó.

Alf -fiumei

A "bdesi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. május 23.

Jöved.máj.-nov. szolv. bankj 6°, 60.15 69.25
„ „ „ ezüst . . I 74.20 74.30

1830-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp) után............................. , . 280. 2“6 —

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4°„ : 96.75 97.25 
1800-ki sorsj. egész (600 frt o.

é.) 5•/, . ............................... 105 75 100—
1864-ki (100 frt. o. é.) . . 133.50 134 —
Como-jövedékj. (40 lira dbk., . 20— 21 —

nzeti liank 5” „ o. ú. 
vasp. 200 frt oz. 511'

I'erdinand északi vasút fi" „ »p. 
Péos-haresi vasút 200 frt o. ó! 
I. erdélyi pálya ezüstben fi“1, . 
Allamvasut 500 frank . . . .

,, 1867 500 frank . .
Déli vasút „ „ „
Magyar keleti vasp. GOÖ frank

Maflánsorai
(darabom 

llitolintózct 
Clary .... 
Diinagőzbajó.-társ.
Koglcvieb . . .
Budai .....
Dal ily ....
Rudolf sorsjegy 
Sál in .....
Sl -Uciiois . . ,
Triest városa . o 
Innsbrucki sorsj.
Salzburgi 
Kinkéi . . .
Waldstein 20 frt pp. . . 
Wiiulisebgriitz. 20 Irt pp.

int.)
100 frt o. 6. 
pp. 40 frt . 
„ 100 „ . 
.. 10 „ . 
„ 40 ,, . 
„ 40 „ . 
„ 10 „ . 
.. 10 „ . 
„ 40 „ . 

o. é. 10 ,, . 
„ „ 20 „ . 
„ „ 20 . 

50 „ .
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A vidék hölgyei

gyakran zavarban vannak, midőn ízlésük szerint akarnak öltözni s közvetlen környezetükben nem találva 
e czélnak megfelelő anyagokat, a fővárosból kívánnák szükségleteiket fedezni, de e szándékról — meg­
bízható ezég ismeretének hiányában — az Ízlés, divat s anyagi előny rovására, többnyire kénytelenek le­
mondani. — Ezen kellemetlenség igen könnyen elkerülhető, ha a t. ez. vidéki hölgyek minden, a női toi­
lette s a házi szükséglet körébe tartozó kelmét, vásznat, szövetet sat. bizalommal csak

Hamburger Adolf
Budapest TV., uri-utcza 1-ső százin adfitti

hölgydivatáru-raktárából
rendelnek meg.

Fennebbi ezégem, fennállása óta folytonosan ocla működött és működik, hogy azon hölgyeket, kiket 
lakhelyük távolsága a fővárosban! személyes bevásárlásban gátol, a legszigorúbb becsületesség s pontosság 
szemmeltartása, s a legmérsékeltebb árak mellett, ellássa mindazon szükségletekkel, melyeket a jó ízlés s di­
vat mindenütt megkövetel.

Vidéki t. ez. állandó vásárlóim ezerekre menő száma eléggé tanúskodik arról, hogy ezen ílzleliránvnak min­
den tekintetben kielégítően sikerül megfelelnem.

A t. hölgyek általános tájékozásául szolgáljon a következő kivonat!

AR.J'BG-'Z'ZÍ: IEC:

1 Adva Tartva

93.75
131 —

225.50

04 — 
131 50

523.75
860— 870.—

30. - 50.25
080— $)<S"Í,—
536— 533 —

2002 2097 -
200 50 201 50
415— 418 —
310 — :V2o —
139.- 139.50
211.50 212—

9fi! 1)5.50
83.50 81—
00 70 90.85
82.75 83.—
94.50
82.50 83—
80.50 81—

138—
132 25 132.75
109.40 100.60
61 — Gí. -

159.25 159.75

no.— oo’no

24.25 24.75
2:1.50 "24.—

30— 31 —
22—

! 53—
23.—

21 — 21-35
1 18 50 IV 50

Női ruhakelmék, legdiisabb választékban, rófönkint 30. 4u, 50 kr, — frt 1. 
Sosó-ruhakelmék, perkál- a baiäsztban rélünkint 25, 2o. 85"—"40 kr.
Posztó-, flanelt- és ripsz-gyapjukelmék, rófönkint "frt 1, 1.50, 2—2.5u kr. 
Selyemszövetek, tafota, Faille a (Frosgrain, rófönkint frt 1.50, 2. 2.50—3. 
Seiyemgazir-, Illusion- s báliruha-szövetek, rófönkint 6Ö", 80 kr, "frt 1 — 1.50. 
Pompadour Cachemirok, reggeli pongyolákra, rófönkint só kr. frt 1 1.20.
Angol bársonyok, feketék s színesek, rófönkint frt 1. L5o, 2—2.50.
Selyembársonyok, minden sziliben, rófönkint frt 3, 4. 6—10.
Ruhaparketok, színesek a mintázott tik. rófönkint 30, 35740—50 kr.
Gyászkelmék, lustre-, eaeíiemir-. terno- stb. szövetekben, bármely árban.
Lőszer berlini gyapjú- s mcir ilscrzoknyií- (jupenok) darakcnltín! frt ; 7 6 s " 
Hölgykalapok, fejkutók s baslikok, darabonként frt 3, 5, 8 —In.
Beduinok és burkolok, (legújabb dTvntczikk,) d&Fabőnkínt frt lOTiärig^SÖT....
Nagy kendők. Longshawlok és Piai dek, darabonkint fit 0, 8. lu—15.
Reczéskendök, berlini gyapjúból, darabonkint frt 2. 3, 4—5.
Gyapjukendök, kicsinyek s féhiagyok. darabonkint frt I. I 5u, 2-3 
Selyemkendők, minden színben, darabonkint frt 2, 2 50, 3—4.
Écharpe-ok s brochckendők. gyapjú es selyemből, darabonkint 50, SÖ kr, frt 1 — 2. 
Moll Fichu-k, csipkékkel vagy hímzettek, darabonkint frt 1. 1.50, 2-3.
Agy- s asztalterítők, bármely szili- és minőségben, darabonkint írt 5. 6. 8—10.
Nap- és eső-ernyők, nemkülönben legyezők minden árban.

Fonal- es sziléziai vásznak, 3" rófósek, végenkint frt \ U, 10—12.
Creas- és bőrvásznak, fehérítettek, 30 rófósek, végenkint Irt lói 12, 1 i -W. 
Rumburgi vásznak, legfinomabbak, lói röfosek, végenkint írt 16, Í8 20.
Irhoni cs hollandi vásznak, 5" rűfüsck, végonkint lit 20, 22. 25—311.
Rumburgi vásznak, kézifunálból. 54 rófös. li, végonkint Irt 25. 3". 4u—5u.
Len- s patent-eslnvatok, fehérek, 3" rófósek. végenkint Irt In, 12- 15. 
Czernakanavászok, ágyneműekrv. 3o róföst-li. vvgenkim frt 8, In. 12—15.
Nanking, ágyiicinückre. sárga és fehér szinii, rőfönkiiii 3u, 4u, 45- 5h kr. 
Chiffonok. feiiérnemúekri'. il vég kórülbelöl 7<i röf.) rófönkint 25. 30. 35 4u kr. 
Lepedővásznak, és "4 szélesek, röfiinkint" frt 1. 1.2 >. 1.50—I.Ru kr.
Piket es bordás parketok, fehérek, röfiinkint 4u, 5u. 6u, 70 kr.
Derékalj- s butor-csinvatok, színesek, rófönkint -s0 kr, frt 1, 1.20 -1.5 ".
Asztali- s kivésabroezok, szinesek, minden nagyságban, darabonkint frt 4, 6 6 
Len asztal- cs törülköző-kendök, tin-zntoiikint frt 6. s. in—12.
Csemege-asztalkendők, bármely sziliben, tucziitunkint Irt 2.5v, 3- í. 
Csipkefüggönyök, pároukint fit s, in —15, röfiinkint 50, 75 kr, Irt 1.
Butor-ripszek és eretonok. sziiieseit, röfönkint 60, Ml kr. frt 1. 1 5n 2.
Mollok, crépe-lissek és tarlatánok. végonkint frt 4, 5. 6. 8—lu.
Organtinok, fehérek és szinesek. végenkint frt I. 1.2n. Ifin. 2.
Len-zsebkendók, fehérek év színesek, tiiezatuiikint Irt 2 3 i 6 8.
Füzöderekak, hölgyek számára, deréklióség szerint, darabonkint frt 3, 4, 6—6.

Fehérneműéit, uruk, hölgyek cs gyermekek számára, a legjobb minőségben, «Ins választékban s rendkívül jutányos árakon. 
■Hölgyrullilili, bármely kivánt kelméből, választékosán, haladéktalanul s legolcsóbban, a legújabb divat szerint készíttetnek cl. 

Megrendelések s bárminemű levélbeli megbízások, minden, habár itt nem jegyzett czikkre, a legcsekélyebbtől a legmagasb 
értékűig, az árösszeg postai utánvétele vagy elöleges beküldése mellett — csomagolási dij felszámítása nélkül — a leg­
nagyobb figyelemmel haladéktalanul eszközöltetnek.

WtT Minden eshetöleg meg nem felelő áru visszavétetik s legkészségesebben becseréltetik.
WGT" Levélbeli kívánatra minták, a röfár s kelmeszélesaég pontos 
VB“ megjelölésével, bárhova ingyen s bérmentve küldetnek.

Ingyenmellékletek adatnak:
minden I 1<>—K«> írtig egy elegáns legyez«», |

megrende- 25—50 Irlig egy berlini gyanjnken.i.T. I

If-sliez.:
I — ■■■■» 's.» gyiipjnkemlö, >I 50—100 Irlig egy s/íp kelmeriilni. j

aránylagos
árengedmé­

nyül

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.
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